
JEGYZŐKÖNYV 
„A kormányzati civil kapcsolatok fejlesztésének irányelvei” 

című konferencián 
Veszprém, 2006. november 6. 

 
A konferencia köszöntőjét Talabér Márta, a Veszprém Megyei Közgyűlés alelnöke mondta. 
 
A kormányzati civil kapcsolatok fejlesztésének irányelveit Nemoda István a Szociális és 
Munkaügyi Minisztérium Társadalmi Párbeszéd és Civil Kapcsolatok Főosztályának 
főosztályvezetője ismertette. 
 
A facilitátor Varga Endre a Veszprém Megyei Civil Szolgáltató Központ vezetője. 
 
Kérdések az előadással kapcsolatban: 
Benke Györgyné, Balatonfüredi Nyugdíjas Pedagógusok Egyesülete: 
A partnerség, nyilvánosság, média fontos, de hogyan tudunk hatni hogy, elfogadjanak, 
elismerjenek minket, helyi és országos szinten. 
Horváth György, Veszprémi Lokálpatrióták Egyesülete: 
Az alakuló jogszabály lehetőséget biztosít. A civil szervezetek csak a kormányrendeletről 
mondhatnak véleményt, a határozatról nem. 
Radics Tibor, Verbunk Veszprém Alapítvány: 

- OFA-val kapcsolatos a kérdésem. Nem rugalmasak a pályáztatók, sok esetben 
kivitelezhetetlen a kérés, javaslom a szakmai vezetők bevonását a pályázat előkészítési 
műveletekbe. 

- A kormányzatban legyen egy alsóház szakmai civil szervezetekből. 
- Korábbi tapasztalataim, fesztivállal, kulturális programmal kapcsolatban, nem vettek 

komolyan, de mióta megalakult a Veszprémi Civil Kerekasztal támogatást kapunk. 
Dr. Retter Bertalan, Kistérségi Fejlesztő Tudományos Egyesület: 
A nca-tól megítélt támogatást 2 részletben utalják, miért van, és meddig lesz így. 
 
Nemoda István: 

- Benke Györgynének válaszom, hogy a kormányzati képviselő nem látja, mi van helyi 
szinten, az együttműködést kell tudni megvalósítani, mi példát mutatunk. 

- Jó hallani a Veszprémi Civil Kerekasztalról, mely együttműködik és nem 
konfrontálódik. 

- A városi önkormányzatok többnyire megteremtik a nyilvánosságot, mely minden 
erőtől nagyobb, fontos megszólítani a polgármestert, a helyi igazgatást, ki kell építeni 
a kapcsolatokat a médiával. 

- Két kamarás parlament lesz-e és mikor, nem csupán a kormányzáson múlik, az erős 
civil társadalmat az erős polgárság alkotja. Az önkormányzattal kapcsolatban vannak 
jó példák is, fontos hogy a civilek a bizottságokban ott legyenek. 

- A reptérrel kapcsolatban, hogy az önkormányzathoz kerüljön-e, mely a vagyonát 
gyarapítaná, vagy sem, ebben a rendező elv a Lobbí törvény lehet. A Parlament Civil 
Irodájába www.parlament.hu/civiliroda, civiliroda@parlament.hu, lehet jelzést tenni. 
Létrejött az Ágazati Párbeszéd Bizottsága. Közvetett úton-módon lehet beleszólni a 
törvény- és jogalkotásba. 

- OFA felé közvetítem, hogy az érintetteket vonják be a pályázat előkészítésbe, bár Ön 
így előnyösebb helyzetbe kerül, mint aki nem tud ott lenni. 

- Az nca 2 részletben utalása pénzügyi politikai kérdés, a költségvetési törvény 
tartalmazza. 

http://www.parlament.hu/civiliroda


 
Péterné Rózsa Mária, VMJV Társadalmi Kapcsolatok Tanácsnoka: 

- A civil szervezeteknek meg kell tudni fogalmazni a feladatkört, a célt, és milyen 
pénzügyi forráshoz tud hozzájutni. 

- Fontos a különböző szektorok együttműködése a célok eléréséhez.  
- Fontos hogy a jogalkotás a helyére kerüljön, így az együttműködés is tisztábbá válna. 

Fehér János, a Fejér Megyei Civil Szolgáltató Központ vezetője: 
- Fontos meghatározni, hogy a pályázati rendszereknél hogyan működhetnek együtt a 

szektorok. 
- A pályázati pénzek (800 milliárd) sorsát lehetne hosszabb távon koordinálni. 
- Az UNIO-s pályázatokhoz mindenképpen kell segítség, hogy több pénzt tudjanak 

megszerezni. 
- Javaslom, a Civil Stratégiát lehetne-e évente értékelni hol tartunk. 

Kovács Istvánné, a Komárom-Esztergom Megyei Civil Szolgáltató Központ vezetője: 
- Az irányelvet, amit ismertetett, van-e arra elvárás, hogy a helyi önkormányzatok is 

készítsenek ilyet? 
- 2/5-ös pont „az állami és önkormányzati közfeladat-ellátásban a civil szervezetek 

részvételének elősegítése”, szerencsésebb lenne a megközelítés, a köznek van 
szüksége ellátásra ne az államnak legyen szüksége a civilekére, hanem a 
célcsoportoknak. 

Elekes Lászlóné, Oroszlány Barátainak Köre: 
A civil törvények irányelvének egységes értelmezésére lesz-e módszer? 
Szonda Tamás, Veszprém Egyetem Hallgatói Alapítvány: 

- Van hosszú távú elképzelés (10-20 év) mit akarnak a civilekkel kezdeni. 
- A fórprofit és a nonprofit szektor működését hogy lehet erősíteni, mivel a fórprofit 

támogatás kicsit több. 
 
Nemoda István: 

- Hogyan alakuljon a civil társadalom helyzete? Nincs és nem is lesz hosszú távú 
stratégia. Fontos hogy nonprofit szféra megtalálja helyét és szerepét. A civil 
társadalom fejlesztésének irányelveit tudjuk megvalósítani. 

- Helyben kell megteremteni a partneri kapcsolatokat. A civil társadalom fejlesztését 
tudjuk felvállalni. 

- Kovács Istvánnénak válaszom, hogy a helyi önkormányzatoktól elvárás-e irányelv 
készítése? Nem. Fontos hogy együttműködjön, fontos a jogi háttér az UNIO-s pénzek 
megszerzéséhez. 

- A gondolat hogy a nonprofit és a fórprofit közötti együttműködést olyan szintre kell 
hozni, mint a kormány  és a civil szervezetek között, ezzel egyet értek. 

 
 
Szekcióülés, a felvetések megvitatása:  
 
Varga Endre, Veszprém Megyei Civil Szolgáltató Központ vezetője, facilitátor: Mit 
jelent pontosan a partnerség? Hogy egyenrangú felek állnak egymással szemben, mellett. Az 
együttműködés csak akkor jó, ha minden résztvevő fél nyer a kapcsolatból. Ismernünk kellene 
az erősségeinket és a gyengeségeinket, hogy tudjuk, milyen szerepet vállalhatunk. Ha valami 
olcsóbban, hatékonyabban, megoldható a civil szféra keretein belül, akkor nem feltétlenül 
kell, hogy állami kézben maradjon az ellátás. 
 



Matting István, Halimba Község Polgárőr Egyesület: A kormányzatnak kötelező volt 
megtennie ezt a gesztust a civilek felé. Az NCA egyik fő alapelve, hogy a civil szervezeteket 
technikailag fejleszteni kell. A szervezeteknek legtöbb esetben a pályázott összegeket csak 
részben ítélik meg. Így csak résztechnikát lehet megvalósítani.  
 
Benke Györgyné, Balatonfüredi Nyugdíjas Pedagógusok Egyesülete: Az NCA-ban 
pályázási lehetőséget ezután is csak az kaphassa meg, aki már 1 teljes könyvelési éven túl 
van. 
 
Dr. Retter Bertalan, Kistérségi Fejlesztő Tudományos Egyesület: A civil szervezetek 
esetében indokolt lenne egyszerűsíteni a pénzügyi beszámoló készítését. Túl bürokratikus. A 
humán erőforrást lehessen önrészként beszámítani egy pályázatnál. Legyen különbség a 
nonprofit szervezetek között a pályázatok elbírálása során, hogy a szervezet végez-e 
vállalkozási tevékenységet, vagy sem. 
 
Keresztesi József, Magyar Zoltán Népfőiskolai Társaság: Differenciálni kellene azon 
szabályokat, melyek maghatározzák a működési kereteket. Fontos, hogy a stratégia 
meglegyen, de hogy ebből mi valósul meg, az más kérdés. 2 dologról kell beszélni. A 
megvalósítás feltételei és a működés feltételei. Milyen kereteket jelöljünk ki magunknak? 
Nagyobb létszámú szervezet kapja a nagyobb támogatást. 
Jó lenne, ha a Civil Szolgáltató Központoknak lenne olyan munkatársa, aki kimenne a 
legkisebb településekre is a civilekhez. 
Az NCA működését át kellene gondolni és a szükséges módosításokat megtenni. A pénzek túl 
későn érkeznek meg. 
 
Elekes Zsuzsa, Civil referens, Székesfehérvár: Nagy hiányosság a civil szervezetek 
összefogása szakmai területen. Így nehéz az Önkormányzatoknak leülni a civilekkel tárgyalni, 
egyeztetni. Együttműködéseket kell kötni. Az Önkormányzatok nyitottak a civilekkel együtt 
dolgozni, ha van kivel. 
 
Demeterné Bogdándy Margit, Bánhidai Ipari Tanoda Alapítvány: Ne hagyjuk, hogy a 
civil munkát mások értékeljék. Koránt sem arról van szó, hogy csak a konkrétan civilekkel 
foglalkozó jogszabályok vonatkoznának a szférára. Minden egyéb általános jogszabály 
befolyásoló. Meg kell vizsgálni a civil munka valódi értékét és a jogszabályokat is felül kell 
bírálni. Kompatibilitás. Minőségbiztosítási rendszert kellene megalkotni a szervezeteknek. 
 
Varga Endre: Mi a Kormány szerepe ebben? 
 
Elekes Zsuzsa: Fontos lenne a minőségbiztosítási rendszert kidolgozni, mert az 
Önkormányzatok is inkább annak adják ki a feladatokat, akik felelősséget tudnak vállalni. 
 
Tolnai Andrásné, Kreatív Gyermekekért Alapítvány: Az első óvodai alapítvány 
megvalósítója. ’93-ban alakult, de csak ’94-ben kerülhetett bejegyzésre. Már 5 alapítvány 
segíti a munkájukat. Játékokat, eszközöket fejleszthetnek a bejövő pénzekből. A működésre 
fennálló összegből nem tudnák ezeket a fejlesztéseket megvalósítani. Jótékonysági bálokat, 
sportprogramokat szerveznek. Évi bevételük eléri a 10 millió forintot, több pályázat 
megnyerésével. Az UNIO-s források lekéréséhez kérnek segítséget. Tagjaik az Ajka és 
Térsége Civil Szervezetek Szövetségének. 
Tanai Károlyné: 18 éve működnek. Meg kellett küzdeniük azért, hogy partnerként kezeljék 
őket. Most jutottak helyiséghez. Mindenkinek tudomásul kell venni, hogy először a civileknek 



kell valamit letenniük az asztalra, utána kérhetünk, várhatunk segítséget. Olyan munkát 
vállaltak fel, amit a város nem tudna teljes egészében megtenni. Pályázatoknál nem mindegy, 
hogy a szervezetnek mi szerepel az alaptevékenységében meghatározva. Sok szervezetnek 
lehet, hogy az alapító okiratban szereplő tevékenységi körét kellene felülvizsgálnia. 
 
Fehér János, Civil Szervezetek Fejér Megyei Szövetsége: A létrejövő civil koncepció 
megvalósulását hogyan lehetne követni? Jó lenne legalább évente „ellenőrizni”, 
felülvizsgálni, hol tart a megvalósítás. Hova kíván fejlődni a Kormány a civil szférával? 
Hosszú távú koncepciója van a Kormánynak? Az Önkormányzatok kényszeríthetők egy Civil 
Koncepció megalkotására? 
 
Szalai Gábor, Fejér Megyei Honvéd Nyugállományúak Székesfehérvári Klubja: 
Legyenek egyszerűbben az NCA pályázatok. Bízzanak meg a szervezetekben, ne kelljen ilyen 
bürokratikusan elszámolni. (Pecsétek, aláírások.) 
 
Bereznai Csaba, Majki Népfőiskolai Társaság: Az irányelvek nagyon fontosak. Lényeges, 
hogy milyen irányelvek születnek a későbbiekben. A jelenlegi javaslatban vannak olyan 
mondatok is, amikre fontos odafigyelni és reagálni. A vállalkozói szférát pedig támogatni 
kell, hogy adományozók legyenek. Adó törvények, adókedvezmények felülvizsgálata, 
módosítása. 
 
Varga Endre: Az EMLA Egyesület vizsgálatot készített a minisztériumi honlapokkal 
kapcsolatban, mennyire osztják meg a civil információkat az érdeklődőkkel. Nem bíztató az 
eredmény. 
 
Kollár Lászlóné, Veszprémi Nők Kerekasztala: A közhasznúsági jelentés elkészítéséhez 
alkossanak meg egy sémát, hogy egyszerűbbé, könnyebbé tegyék az elkészítést és így a 
pályázatoknál sem kell attól félni, mi maradt ki a benyújtás során. Az NCA-nál miért ilyen 
hosszú a bírálati folyamat? Az újonnan alakult szervezetek is pályázhassanak egy limitált 
összegre. 
 
Elekes Zsuzsa: A civil szervezetek lobbi tevékenysége legyen intézményesített. E nélkül a 
civilek nem fognak célba érni. 
 
Benke Györgyné Hozzuk létre a Civilek Parlamentjét, amit gyakran össze kellene hívni. 
 
Sánta István, Vakok és Gyengénlátók Fejér Megyei Egyesülete: Meg kellene szüntetni a 
pályázati díjakat.  
 
Varga Endre: A kiosztott javaslati lapokat feltétlenül juttassák vissza hozzánk. 
 
 


